

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo mensual
de la CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA
1'50 PESETAS AL MES.
En Prov., 6 trimestres. Ultramar y Est., 12.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE ANUNCIO
En todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA
Se reciben exclusivamente en esta administracion
y en las oficinas de la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS, Principio, 27.

ANO XXXV. NUM. 9581

MADRID DOMINGO 15 DE JUNIO DE 1884

OFICINAS: FACTOR, 5

A LOS FOTOGRAFOS.

Se buscan las dos primeras galerias fotograficas que en Toledo existen, dispuestas a trabajar en el acto. Se vende el negocio. Intelligencia con el Sr. Ros, fotografo de la misma.

ULTIMOS DIAS
de la liquidacion de los generos
de La Estrella Oriental, a precios
muy baratos. Carrera de San Jeronimo, 4.

EXTRACCION DE MUELAS SIN DOLOR, ESQUER, MEDICO CIRUJANO DENTISTA. Montero, 56, principal.

ALMACENAJE DE MERCANCIAS Y MOBILIARIOS. Tolosa, 14, Vega y Lospes.

CREMLINE INGLESA.
Los mejores polvos de arroz, impalpables y adherentes, 5 ptes. cada caja, unico deposito perfumeria, Villalon, Fanebrera, 29.

DINERO PARA BUENAS HIPOTECAS.—Madrid, del 6 por 100 en adelante.—Montera, 12, princ., MUGARZA.

TINKER. ALCALA. 12. 2.

MADAME ANTOINE
limpia la dentadura por 6 rs. y coloca piezas americanas desde 16 rs. Infantan, 12, 2.

ARTICULOS RECOMENDADOS
Jeliotropo blanco.—Sapocetii agua de Chipre.—Agua de colonia imperial.—Bouquet Maria Cristina.—Ploves de Cipres.—Cremas de Pessas.—Creaciones de DE GUILLAIN PARIS

JARDIN Y CASA

Se vende, teniendo el primero estepulas, llaves de aguas, fuentes, arboles frutales y arboles de valor, y la segunda doce habitaciones, patio interior con pozos y aljibe. El Sr. Ros, fotografo de Toledo, dara mas pormenores.

INDUSTRIAS IMPORTANTES

Con un pequeño capital puede el pobre conseguir una ganancia de 8 á 12 100 rs. anuales, con facilidad y poco trabajo, y el rico obtener ganancias incalculables en relacion al capital que emplee, con la explotacion de varias industrias que damos a que pida especificaciones impressas y acompaÑe solo para contestar. Dirigirse á D. Isaac San Martin, en Gimblea, provincia de Logroño

EDICION DE LA TARDE

DE AYER 11 DE JUNIO

La AGENCIA FABRA ha comenzado hoy por la mañana a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS:

Paris, 14.
Entre los documentos diplomaticos ultimamente publicados en el Haya, se encuentra uno muy curioso, en el cual se da cuenta de una conferencia reciente, celebrada por lord Granville con el ministro de los Países-Bajos en Londres.

Hablando este último de la politica que está siguiendo la Gran-Bretaña en el extremo Oriente, dijo que tiende a rebajar el prestigio de Holanda, que tan considerablemente

reses tiene que defender en aquellas apartadas regiones.

Londres, 13.
Los periódicos publican la última comunicacion dirigida por el ministerio de Negocios extranjeros al representante de Inglaterra en Egipto sobre el asunto del general Górdon.

Dice que siendo imposible por el momento empezar operaciones ofensivas, se prevenga al general Górdon que abandone á Khartoum, si lo juzga conveniente, emprendiendo la retirada por el camino que elija, estando facultado para hacer los gastos necesarios.

Las últimas noticias del Cairo aseguran que son muy conatos los habitantes de Berber que han conseguido librarse de la ferocidad de los insurrectos, que entraron en la plaza á sangre y fuego.

El enemigo marcha sobre Dongola, cuya ciudad está seriamente amenazada.

Paris, 14.
La extrema izquierda se propone provocar una animada discusion en la Cámara, sobre el proyecto de revision constitucional. Los más fogosos diputados de este grupo van á protestar contra el derecho del Congreso de hacer una reforma que, en su concepto, únicamente solo á una Asamblea constituyente.

Anoche con motivo de ser los dias de la señora duquesa de la Torre, víéronse muy concurridos los salones de su hotel.

La marquesa de Montrosil recibirá tambien durante el día numerosas felicitaciones, y por la noche asistió á su modesta distinguida concurrencia.

Hoy ha sido recibida por S. M. la reina doña Isabel, la señora condesa de Casa-Sedano.

Segun el proyecto leído ayer en el Congreso por el señor ministro de Marina, las fuerzas navales para el año económico venidero se componeran de seis buques de primera clase, tres de segunda, tres de tercera, tres golazas, dos vapores, quince cañoneros, dos lanchas de vapor, cuarenta y ocho escampavias, dos trincaduras y un ponton para resguardo marítimo, cuatro torpedos, un vapor de ruedas para la comision hidrográfica. Una fragata de hélice y una corbeta de vela, con destino á las escuelas permanentes. Dos fragatas blindadas, tres de hélice, un crucero y una corbeta, como fuerzas de reserva.

Para la tripulacion de dichos buques y servicios de arsenales y departamentos marítimos, se fijan 5446 marineros y 3822 soldados de infantería de marina.

El Sr. Montero Rios presentó ayer al Congreso el escrito pidiendo que se le declare diputado por acumulacion.

El Sr. Gólobo sigue diciendo á la izquierda que no tiene más porvenir que la dispersión ó la sumision al Sr. Sagasta.

El Sr. Llorente (D. Alejandro) se abstuvo de votar en el Senado en pró del dictamen de la comision de Mensaje.

Los asuntos de la izquierda son todavía poco definidos. Al mismo tiempo que se dice que ya no tomarán parte en la discusion del

Mensaje el Sr. Linares Rivas y el Sr. Montero Rios, y quizá tan poco el Sr. Becerra, por no haberse muy acertado á consecuencia de un reciente desgracia de familia, se asegura tambien que el Sr. Martos estará de vuelta en Madrid antes de ocho dias é interviendra, para adiciones, en el debate político del Co23 reso.

Han fallecido:
En Cádiz, D. Federico Valcárcel y Martínez.

En Palma, D. Juan Moreno.

En Pontevedra, D. Federico Saiz y Sanchez, profesor de la escuela Normal.

En Barcelona, doña Matilde Taxonera y Portañel.

Hay han expiado su castigo en Jerez los señores reos condenados por los sucesos de La Mancha Negra.

Casi todos los periódicos empiezan á publicar noticias de los preparativos y detalles para la ejecucion.

La sentencia fué escuchada por todos con tranquilidad aparente.

El conocido por el maestro Juan Ruiz, que tenia mucha confianza en el indulto, cayó en profundo abatimiento cuando se le leyó el terrible fallo.

Al entrar en la capilla, uno de ellos decía: «Si parece imposible que haya llegado este momento!».

Oyeron misa y confesaron.

Las familias han tratado de visitarles, pero no se han atrevido en los primeros momentos.

Pedro y Francisco Corbacho entraron juntos en la capilla y han demostrado deseos de no separarse, lo mismo que los hermanos Bartolomé y Manuel Gago de los Santos. Cristóbal Fernandez Torrejon, con Manuel Gago, fué el que materialmente ejecutó la orden de matar al ventero de la Parrilla.

El más joven de todos es Gregorio Sanchez Novoa, de 29 años.

De los tres verdugos que han intervenido en los ejecuciones, el de Albaladeño tiene aspecto terrorífico.

Hace poco tiempo estuvo tambien en Jerez de paso para el Puerto, y despues en la ejecucion de Galan ayudó á manifestar al de la audiencia de Sevilla, que como ya tienen conocimiento nuestros lectores, ha presantado su renuncia por falta de valor moral.

Se llama Francisco Jadráquez de Francisco, tiene 32 años de edad y es de carrera profesional. Ejerce su funesto ministerio, segun confesion propia, con la mayor seriedad y sin que nada venga á perturbarla.

Le gusta á Vd. su profesión?—le ha preguntado un periodista.
—¡Pah! así, así, contestó.
—¿Y es productivo?
—¡Cál! no, señor: 20 reales diarios, y 12 más de plus, cuando viajamos. Además 230 reales por cada ejecucion; pero de estos tenemos que costear el hábito ó, hapa para el reo.

Las actas de claradas graves y los candidatos electos por los distritos correspondientes.

La de Melilla de Palancar por donde resultó electo el Sr. Góalvarez, antiguo liberal-conservador.

La de Cañete por donde apareció elegido el Sr. Corraclar, moderno liberal-conservador, enfrente del Sr. Arribas, de procedencia ultramarina.

La de Arzuza por donde fué electo el señor Herminio, fuscionista, enfrente del Sr. Alvarez Mir, conservador.

La de la Estrada por donde resultó electo el Sr. Quintana, conservador, enfrente del señor Alstrá, fusionista.

La de Casas-Ibáñez por donde aparece triunfante el Sr. Gadró, de procedencia ultramarina, contra el brigadier Ochoando, fusionista.

La de Tarrasa por donde venia electo el Sr. Taulí, conservador, contra el Sr. Planas, fuscionista.

Y la de Gijón por donde resultó electo el general Nava y Caye a, conservador, contra el conde de Reo-Allegado, de procedencia ultramarina.

Los diputados electos por estos distritos no podrán tomar asiento en el Congreso hasta que el tribunal de acas graves falle en su favor, y si falla en contra, se procederá con ellos á seguras elecciones.

Tambien se dice que el acta de Don Benito será declarada grave, entendiendo la comision y haciéndolo constar que procedia haber propuesto candidato izquierdista señor Lora y no al diputado que aparece electo señor Góalvarez, fusionista.

Des periódicos del día, el Globo y el Correo, discurren sobre el mismo asunto del restado de las elecciones en Bélgica, deduciendo los más oportunos argumentos. El Correo fué el que en aquel discurso lo traduce en contra de los izquierdistas y el Globo en contra de los fusionistas precisamente.

Hay se han hecho circular algunos rumores sobre pasadas disidencias ministeriales. Son completamente falsos.

Conociendo ya todos los que figuraban en el cuerpo de aspirantes á ingreso en el cuerpo jurídico-militar por virtud de la nueva organizacion de los tribunales militares, en breve se convocará á nuevas oposiciones, que es probable se verifiquen en el mes de octubre próximo.

Esta mañana ha llegado á Madrid el espada Frasuelo, que saldrá esta noche para los baños de Fitero con objeto de tomar las aguas para curarse de la lesion últimamente sufrida en Málaga.

Por consecuencia de esta, se suspenderán las corridas del 22 y 24 en Barcelona, la del 27 en Zaragoza, y probablemente las del 29 y 30 en Burgos.

La corrida extraordinaria que se pensaba organizar para el 19 es posible tambien que no se verifique por ahora, por no poder tomar en ella Frasuelo y Mazzantini.

Las noticias que circulaban esta tarde respecto á aprehensiones de tejidos extranjeros, sin marcha, eran exageradas.

Segun nuestras noticias, esta madrugada se presentó al juzgado de guardia, que es el del Centro, el delegado de Hacienda de Madrid, pidiendo autorizacion á la autoridad judicial para visitar algunos establecimientos. El juzgado estimó pertinente la peticion, y el

delegado de Hacienda, con varios empleados de aduanas, procedió, sin que los compradores se apercebieran, al reconocimiento de tejidos. En uno de esos reconocimientos se halló presente, por casualidad y de visita, un senador del reino.

En uno de los establecimientos visitados, se encontraron setenta y tantas piezas de seda, lana y algodón de manufactura extranjera, pero sin el marchamo.

El público no se apercebido de la visita domiciliaria, sino cuatro ó seis horas despues de haber terminado el reconocimiento.

Ignoramos si los generos detenidos han pasado á la delegacion ó si se conservan en depósito en el establecimiento, por ser ya tarde cuando llegó á nuestra noticia el hecho que de referencia, relacionamos.

Ha sido autorizado para venir á Madrid, con el triste motivo de la enfermedad de su señora madre la marquesa de Santa Cruz, el primer secretario de la legacion de España en Lisboa, nuestro querido amigo D. Luis Silva.

La marquesa de Santa Cruz ha pasado la última noche bastante tranquila, si bien se ha desaparecido la gravedad de la ilustre enferma.

Tenemos el gusto de participar á nuestros lectores que en el día de hoy ha sido entregado á su duena, calle de San Bernardino, 14, por el vigilante D. José Galan, que presta sus servicios en la Presidencia del Consejo de ministros, un alfiler de oro con perlas, que figura un elefante, negándose á recibir gratificacion alguna.

Ravos como este honran al que los ejecuta.

El director de la Mosa Roja, de Barcelona, y D. Luis Morrell, dibujante del mismo periódico, contra quienes pedía el ministerio fiscal ocho años y un día de prision mayor y accesorias, y además 1500 pesetas ni último, han sido absueltos libremente por la audiencia del territorio.

Con motivo de haberse espuesto en el Caballero de Gracia, 46, princ. el decorado que ha de colocarse en el palacio del Ilmo. señor obispo de Calahorra pasan de 800 personas las que han visitado la casa del comisionista, representante de los fabricantes de sedería, señores sobrinos de Romero, de Valencia, cuyos tejidos de sedas en colgaduras, portieres y ricas sillerías son de la fábrica de los espados señores, de gran riqueza y buen gusto, colocándose la industria sedera á la altura de las del extranjero.

Todavía puede verse hasta las dos del domingo.

La real academia de la Historia se reunió anoche bajo la presidencia del Sr. Gaxiagos, con asistencia de los académicos correspondientes señores conde de Moriara, Pujol, Herrera y Prat. Este último presentó en nombre del ministerio de instruccion pública de Francia, la obra de Mr. H. Marín, titulada «Historia general de Francia».

El Sr. Balaguer presentó la gramática histórica de las lenguas castellana y catalana, escrita por el Sr. Farré.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

—Me habéis afirmado que no tenéis enemigos.
—Yo así lo creo. Por desgracia es evidente que me hacen lloros.

—¿Me habré engañado tan completamente?—murmuró Gilberto dudando.

—Así lo creo,—respondió Raoul.—Además, pronto tendreis la prueba.

—¿Cómo?
—Juzgaréis muy pronto, de visu, á mi primo Felipe.

—¿Va á venir á verme?
—Sí.

—¿Qué me quiere?
—Desca que vos lo ilustréis con vuestras luces.

—¿Respecto á qué?
—Sabiedo que yo he sido vilmente calumniado quiero rememorar con vos al origen de las ideas.

—Está bien... le verá.
—¿Cuándo?
—Esperad, os lo ruego, para prepararme una entrevista con él, que os indique un momento oportuno.

—Esperad, doctor.
—¿Vuestro primo Felipe vive con su madre?
—No. Su domicilio particular es en la calle de Assas.

—¿Habeis estado en su casa?
—Dos ó tres veces.

—¿Tiene algun criado?
—Sí.

—¿Le conocéis?
—Perfectamente.

—¿Cómo se llama?
—Julian.

—¿Tiene los cabellos rojos?
—No; sus cabellos son negros ó castaño-oscuro, no lo sé precisamente, pero lo que es rojos no.

—Eso nada significa, porque se puede cambiar el color,—murmuró el doctor por lo bajo, y luego siguió preguntando:

—¿Es alto ese Julian?
—Mas bien alto que bajo.

—¿Aspecto de aldeano?
—Lo que es eso no. Nada hay de rústico ni en su rostro ni en su porte. ¿Por qué diablos me hacéis esas preguntas?

—Necesito muchos informes y datos.
—¿Dudareis aun?
—No. Como vos y como vuestro primo creo que un desconocido ha querido perderos; ocupaos, pues, sin descansar con M. de Garennes de establecer bases sólidas para la defensa.

Por mi parte trabajo, y cuando llegue el momento comunicaré el resultado de mi trabajo á vuestro defensor... Id, querido amigo, y hasta muy pronto.

Raoul salió del hotel para ir á casa de su tía. El doctor se preguntó:

—¿Es verdaderamente posible que me haya engañado hasta ese punto, y que mis sospechas sean injustas? Será en efecto Raoul víctima de una venganza?

«Esto me parece inadmisibile... Vamos, necesito una certeza, y seguiré mi plan hasta el fin. El hombre de los cabellos rojos debe haber dejado algun rastro en alguna parte, ya que no en el almacén de la funeraria... Quiero, pues, encontrar con rastró

Gilberto salió, tomó un coche y se hizo conducir á la estacion del Norte.

Allí pidió un billete para la estacion de Survilliers.

Al llegar á esta estacion montó en el ómnibus de Montfontaine, pero al pasar por el pueblo de Chapelle-en-Serval, se apeó y tomó por el camino de Pontarmé.

..

Felipe de Garennes se presentó en casa de su madre un poco antes de almorzar, como él la habia hecho la vispera.

La baronesa le esperaba.

—¡Ven!—le dijo cogiéndole una mano y arrastrándole, por decirlo así, á su cuarto.—Ven pronto.

La agitada fisonomía de madama de Garennes hizo presentir al abogado que pasaba algo de extraordinario.

Así, en cuanto se cerró la puerta, preguntó con voz breve:

—¿Van mal nuestros asuntos?
—Sí.

—¿Qué sucede, pues?
—Ayer hablé á Geneveva. La he dicho que tú la amabas, que querias elevarla hasta ti, darle tu nombre, y que la vería con placer formar parte de mi familia.

—¿Y bien?
—Que me he encontrado frente á una voluntad de hierro.

—¿Geneveva rehusa!—esclamó Felipe.
—Absolutamente.

—¿Y no habeis tratado de probarle que este matrimonio sería su felicidad, y que jamás, jamás, hubiera podido soñar un porvenir semejante al que se le ofreció?
—He dicho lo que se podía decir... he sido eloquente, insinuante, casi suplicante; debi hacerlo así, porque defendía tu causa y te presentaba loco de amor... No he podido triunfar de su obstinacion.

—Esta obstinacion debe tener un motivo.
—Cierto.

—¿Cuál?
—Geneveva tiene un amor en su corazón.

—¿Cómo lo sabeis?
—Atacaed por mí en sus últimas trincheras, me ha confesado que amaba.

Felipe hizo un gesto de cólera.

—¿Y Geneveva no ha nombrado al rival que viene á arrojarse á traves de mis brazos?
—En vano insistí para saber ese nombre pero creo que se trata de un amor campesite, y que esa tontería se ha enamorado de algun grosero patan de Nanteuil.

—¿Y estais cierta, madre mía, que sería inútil una nueva tentativa?—preguntó Felipe.
—No solo inútil, sino peligrosa... No daría resultado, y podría esta vez despertar las sospechas de Geneveva.

—Entonces peor para ella!—murmuró Felipe con acorda voz.—¡Si le sucede una desgracia, suya será la culpa y no mía! Se le proponia un idilio y ha escogido un drama... ¡Que su destino se cumpla! Yo me lavo las manos.

Madame de Garennes estaba pálida como una muerta.

LA SENORITA DE COMPANIA.

papeles estendidos sobre la mesa, —me estoy ocupando de vos... He empezado mi escrito sobre el hecho brutal, tal como lo conozco.

Me alegro que hayais venido para que examinemos juntos día por día y hora por hora vuestros hechos y comportamientos, desde el principio de la enfermedad de mi tío, hasta el momento de la ceremonia fúnebre en Compiegne... Vos solo podéis darme datos sobre ello.

—Pronto estoy á hacerlo, querido primo, y nada os olvidaré, estad seguro... Empezaremos ahora mismo si lo desearis.

Felipe miró al reloj y respondió:

—Ahora nada adelantariamos... Es hora de almorzar y no podriamos hacer nada.

—Pues bien, despues del almuerzo, me hareis sufrir un interrogatorio en forma, como decís los abogados, y contestaré lo mejor que pueda.

—Aquí está mi madre.

En efecto, madama de Garennes abrió la puerta del gabinete donde se hallaban los dos primos. Sonriendo afectuosamente tendió la mano á Raoul, diciendo:

—Mi querido sobrino, bien venidos seas.

VIII.

Jamás la astuta baronesa se habría mostrado más afectuosa, más maternal para su sobrino. Parecía querer hacerle olvidar, á fuerza de demostraciones cariñosas, lo que una egoísta calumnia le habia hecho sufrir.

Raoul estaba profundamente conmovido.

Anunciaron que el almuerzo estaba servido.

M. Challins sintió latir violentamente el corazón.

Ha á ver Geneveva.

La joven esperaba en el comedor.

Ella y Raoul cambiaron un saludo frío, acompañando una mirada de amor, más elocuente que las más elocuentes palabras.

Despues del almuerzo, Felipe y su primo se encerraron en el gabinete para ocuparse de un trabajo cuyo objeto ya conocemos.

La baronesa ansiaba hablar de su hijo á su señorita de compañía, y sondear á esta con motivo de una union próxima con Felipe.

Desaba que el día no terminase sin haber entablado la batalla y ganado, así al menos lo esperaba, una victoria decisiva.

Geneveva se habia sentado al lado de la baronesa y tomado un libro empezado la vispera, y se preparaba á comenzar su lectura en alta voz, como era de costumbre.

—Dejad el libro, hija mía,—dijo Mad. de Garennes,—ya leeréis más tarde. En este momento tenemos que ocuparnos de una cosa infinitamente más interesante que todas las novelas.

—¿De qué se trata, señora?—preguntó curiosamente Geneveva.

—De vos.

—¿De mí?—repitió la joven, mirando á la baronesa con estupor.

—Sí, hija mía... ¿Os sorprende?

—Mucho, señora.

—Pronto me comprenderéis... Acercaos más á mí.

Geneveva acercó su taburete al de la baronesa. Esta la tomó una mano sosteniendo y dando

su voz una entonacion dulce y cariñosa, empezó así:

—No sé, hija mía, si habeis notado hasta qué punto me sois simpática y cuánto os amo.

—Sí, señora, y creo que no soy ingrata.

Es un reconocimiento infinito lo que siento al verme tratada por vos, no como una estudiante, sino como una persona de vuestro mundo y vuestra familia. Me hallo más feliz aquí, si cabe, que en Nanteuil, al lado de mi madre.

Madama de Garennes cogió la pelota al vuelo.

—¡Vuestra madre!—dijo vivamente.—Quisiera inspiraros una afeccion igual á la que esperiméntais por ella.

—La que yo os profeso, señora, es muy grande! No podía soñar con mayor felicidad que la que tengo á vuestro lado.

—¿De veras?
—Espero, señora, que no lo dudareis.

—Pues bien, querida niña, es preciso que me os separeis de mí, y para eso que me permitis aconsejaros y guiar vuestro corazón.

Geneveva se estremeció.

—¿Guar mi corazón!—repitió inquieta.

—Sí, y truly tiene de particular... Sois joven, y nada como yo del mundo ni de la vida. Yo he vivido mucho, he visto muchas cosas, he crecido con mi siglo, y aunque pertenecía á la aristocracia, no he podido menos de aplaudir la progresiva desaparicion de las preocupaciones de raza.

En otro tiempo, la sola idea de esos matrimonios que llamán desiguales, hacia lanzar gritos de indignacion á las gentes de la nobleza... Hoy no sucede lo mismo, y es muy justo... ¡qué cosa más natural, en efecto, que la fusion de las diversas capas sociales!

—¿Por qué pedir á una joven, encantadora bajo todos puntos de vista, un blason que no tiene? Las probabilidades, diré más, la certeza de felicidad aportada por ella al hombre que llega á ser su marido

rito, desde coronel a alférez, ambos inclusive, que están en activo servicio con las armas en la mano.

Se suprime la diferencia de presupuesto ordinario y extraordinario, reduciendo todos a uno solo y desapareciendo también el especial de venta de bienes desamortizados que había desde 1876.

La multitud de disposiciones legales que figuraban dispersadas al pie de las distintas secciones del presupuesto de gastos, han sido incluidas en los artículos de la ley.

El presupuesto de gastos importa 880.306.937 pesetas, y el de ingresos 880.331.699, habiendo, por tanto, un remanente de 24.438 pesetas, a pesar de que solo se calculan 20 millones por la negociación de pagarés, en vez de los 28 que desde hace un año están ya autorizados por la ley.

La lectura de los presupuestos ha producido excelente efecto en los círculos bursátiles. El ministro de Hacienda, Sr. Cos-Gayon, con una naturalidad que le honra, manifiesta en el proyecto la verdadera situación de la Hacienda española; reconoce que las rentas van afortunadamente en aumento, y declara que las reformas que se vayan introduciendo en la administración pública, defina firmemente que se hagan de una manera definitiva para evitar las disposiciones provisionales que tanto involucran y entorpecen la marcha administrativa.

El Sr. Cos-Gayon tiene el convencimiento de que, haciendo la recaudación como hasta ahora, regularizando la forma en las contribuciones y suprimiendo ciertos procedimientos que son un obstáculo para obtener mayores ventajas en las rentas, el presupuesto cerrará, cuando menos, sin déficit, y las reformas que vayan presentando a las Cortes serán producto de un estudio profundo y meditado, basado en lo que reclaman de consuno las necesidades de cada uno de los departamentos y todas las esferas de la administración.

El pensamiento del Sr. Cos-Gayon, según decían esta tarde la mayoría de los diputados que se dedican al estudio de las cuestiones de Hacienda, es digno de elogio por la sinceridad con que ha manifestado en el proyecto sus ideas y por las variaciones que inicia para el porvenir, de inmensa utilidad a los contribuyentes y a los intereses del Tesoro.

Parece que el tribunal de actas nombrará presidente al Sr. Donadio y secretario al señor Villarroya.

El señor ministro de Estado continúa en cama, si bien muy mejorado de su afección catarral. Han acompañado a S. M. el rey en su gira a Algete el señor duque de Sexto, el duque de Ahumada, el marqués de Goicoerrotea y su hijo, el brigadier Contreras, el marqués de Acapulco, el marqués de Sotomayor, el gobernador de Madrid y el caballista italiano Sr. Salvy.

En la sesión que la diputación provincial de Madrid celebró esta tarde, bajo la presidencia del Sr. Moreno Benitez, se tomaron los siguientes acuerdos:

Conceder la autorización solicitada por el empresario de la plaza de Toros, para ceder a los señores y diputados de la provincia de Murcia, con el fin de celebrar una corrida a beneficio de las familias que han sufrido por causa de las inundaciones de aquella provincia.

Se aprobaron varios dictámenes de las comisiones de Beneficencia y Gobernación, todos de escaso interés.

Fue desechada por 9 votos contra 2 una proposición presentada por el Sr. Megia, pidiendo que pase a la comisión especial que entiende en la reorganización del cuerpo de letrados, el asunto de la reorganización del cuerpo de procuradores.

En breve se nombrarán los diputados que han de formar parte de la junta inspectora de la Deuda.

El lunes a las tres de tarde se reunirá la comisión de presupuestos para constituirse y hacer la distribución de trabajos.

Ho se ha celebrado en la diputación provincial de Madrid la subasta de las moñas que lucieron los toros en la corrida de beneficencia. Las regaladas por S. M. la reina doña Cristina, marquesa de Villagonzalo y señora del presidente de la corporación provincial, fueron adquiridas respectivamente por los Sres. Moreno Benitez, Perez de Soto y La Presilla.

Mañana por la tarde se verificará en el Jardín del Buen Retiro una función extraordinaria, que se compondrá de tres partes: 1.ª Ejercicios acrobáticos; 2.ª Cuadros vivos; 3.ª Ascension del globo del Sr. Pastor.

En los primeros días del próximo agosto en que terminará sus funciones el Sr. Rossi en el teatro del Retiro de Barcelona, comenzará a funcionar una gran compañía de ópera italiana.

Mañana domingo, a las cuatro de la tarde, se verificará en el jardín del Buen Retiro una extraordinaria y brillante función, en la que tomarán parte los principales artistas del circo Hipódromo de verano, y la gran compañía Spini, con nuevos cuadros vivos.

En esta función habrá su primera ascension el diplomático aeronauta Sr. Pastor.

Mañana tendrá lugar en el teatro de la Zarzuela, con el drama La Pasiónaria, una función extraordinaria a beneficio de la simpática y aventajada actriz señora Landeira. Dadas las simpatías de que goza dicha artista, la auguramos un éxito completo.

Pasado mañana lunes se estrenará definitivamente en el teatro de la Alhambra la ópera del maestro Lajarte El rey de oros, para cuya función están vendidos ya en contaduría todos los palcos y la mayor parte de las butacas.

Mañana domingo se celebrarán dos funciones, por tarde y noche, en el favorecido teatro y circo del Príncipe Alfonso. En la de la noche bailará la célebre Limido, y ejecutará sus peligrosos ejercicios la intrépida gimnasta miss Leona.

En la lista de cuadros premiados en la exposición de Bellas Artes, o, a, últimos involuntariamente hacer mención del señalado con el n.º 488, y que representa un paisaje de Normandía, cuyo autor, Sr. Morera y Galicia ha sido propuesto por el jurado para una condecoración.

En la estación de empalme de Sevilla cayó anteayer el revisor de billetes del tren número 29, quedando muerto en el acto.

Esta mañana a las ocho, después de oír la misa del Espíritu Santo en la iglesia parroquial de Santa María, se ha constituido el consejo de guerra de oficiales generales para ver y fallar la causa que por malversación de fondos se ha instruido al capitán de infantería del desuelto batallón de escribientes y ordenanzas D. Luis Rioja.

Ha presidido el teniente general Sr. Gasquet, y formaban parte del tribunal, como vocales, los mariscales de campo Sres. Bargaes, Lasso, Ortiz, Bonanza, y Quesada y Arteche. La sunaria ha sido instruida por el fiscal militar Sr. Montero, y la defensa ha estado a cargo del capitán de infantería abogado del colegio de esta corte D. Julio Seguí.

Es posible que no pueda el Sr. Sagasta asistir mañana al banquete en honor del señor Abascal. Hoy no ha asistido al Congreso.

Hoy aseguraban las personas bien informadas que los Sres. Sagasta y Alonso Mar-

tinéz estaban en total y perfectísimo acuerdo político. De aquí mismo deducian la mayor firmeza del Sr. Sagasta de no hacer concesiones de ningún género para una reconciliación con la izquierda.

El presidente del Congreso, señor conde de Toreno, no ha asistido hoy a la sesión por encontrarse enfermo, aunque no de gravedad.

El ministro de la Guerra ha declarado hoy en el Congreso, que en el nuevo presupuesto figura la mejora de la alimentación del soldado y el aumento de haber a la clase de sargentos y a los oficiales de servicio activo.

El restablecimiento de los trenes mistos en la línea del Noroeste, que tanto interesa a la provincia de León, puede considerarse ya casi como un hecho.

La empresa ha procurado con la mejor voluntad satisfacer las aspiraciones de aquella provincia, y tenemos entendido que se han formado los cuadros para la marcha de los trenes y comenzarán a regir en cuanto sean aprobados.

Han contribuido eficazmente a ello, según nuestras noticias, algunos celosos diputados a Cortes de León.

Una comisión de la sociedad Artístico-musical de socorros mutuos, compuesta de los Sres. Hernando Olivares, García Ducacal y Jimeno de Lerma, vicepresidente aquel, y éstos secretarios de la colectividad espresada, ha felicitado y dado gracias en nombre de la misma al Sr. Torres Sequera individuo del ayuntamiento de esta capital, a quien el arte músico deberá un especial servicio, por ser el autor de una proposición aceptada por todos los individuos del municipio, para que se conceda pensión de 3000 pesetas anuales a un hijo de Madrid que se consagre al estudio del citado arte, como en proposición anterior se había aceptado ya el conceder otras tres pensiones dedicadas al estudio de la pintura, escultura y arquitectura.

El señor Torres Sequera acogiendo la felicitación en nombre del arte músico, de que es entusiasta e inteligente aficionado, aseguró a los felicitantes que, como individuo y presidente de la comisión municipal del municipio, activaría todo lo posible el expediente a fin de que cuanto antes sea un hecho práctico la concesión de esas pensiones.

El martes se firmará el decreto nombrando gobernador civil de las Baleares al señor Santoyo.

Mañana a las diez y media habrá capilla pública en Palacio, celebrándose la festividad del Corpus.

Un telegrama recibido esta tarde, de Jerez, da algunos detalles de la ejecución de los siete reos del crimen de la Parrilla.

La ejecución se llevó a cabo a las ocho y media, en medio del mayor orden, habiendo acudido millares de personas a presenciar tan triste espectáculo.

Los reos armoraron juntos en la cárcel. Desde este punto al lugar donde se habían colocado los patibulos, fueron en cuatro carros, invirtiendo en el tránsito 40 minutos.

Los Corbachos eran los que iban más animados. Todas las ejecuciones las hizo el verdugo de Madrid, teniendo a su lado a los ayudantes de Burgos y Alabaes.

Varios de los reos dirigieron la palabra al pueblo; uno de ellos gritó: «Pueblo, perdóname, como yo te perdono!» Otro de los reos se negó a que el verdugo le besara, como es costumbre.

Signen preocupando mucho las cuestiones de Cuba. Un respetable senador de aquella Antilla ha recibido esta tarde un telegrama, en que le dicen sus amigos lo siguiente: «Habana, 13.

Imposible salvación para los ingenios centrales y el departamento, sin supresión de los derechos de exportación. — Sanchez Berlan (siguen las firmas).»

El senador aludido se propone ver al jefe del gobierno para esponsorle el texto del anterior telegrama, y manifestarle los propósitos de sus amigos, a fin de que, de comun acuerdo, se lleven a efecto las reformas que han de resolver el problema que hoy preocupa a las provincias ultramarinas.

La supuesta cuestión surgida entre un señor ministro y el presidente de la Cámara popular, por el acta de Gijón, se ha exagerado extraordinariamente.

Nosotros podemos afirmar que el señor conde de Toreno presidirá la sesión que el lunes celebrará el Congreso.

La sesión del Congreso de hoy ha tenido el interés general de la lectura de los presupuestos, calculándose los gastos y los ingresos en 880 millones de pesetas cada uno de los dos conceptos.

El ministro de Hacienda espone la necesidad de hacer reformas en la contribución de consumos, en la contabilidad, en la contribución industrial y en la organización general de la Hacienda, que no se hacen ahora por la dificultad de que empezarán a regir en los meses próximos sin bastante preparación. La necesidad más urgente es la que se atiende, y es la del déficit, para evitarlo sin otras modificaciones ni otras novedades.

A las seis y media de la tarde había esperimentado un ligerísimo alivio la señora marquesa de Santa Cruz.

La lectura de los presupuestos ha sido comentada con elogio en la sala de conferencias. Se ha reconocido por los ministeriales y las oposiciones, que los proyectos leídos por el Sr. Cos-Gayon son dignos de aplauso por la claridad con que espone sus propósitos.

Algunos, sin embargo, decían que en el fondo resulta un triunfo para el anterior ministro, el Sr. Camacho.

Después que se pueda juzgar el trabajo con vista del texto en el Diario de Sesiones, se proponen algunos diputados decirlo en las Cortes.

El Sr. Montejo Robledo combatirá el acta de elección de senador por la sociedad Económica matritense.

Es probable que la exposición de Bellas Artes continúe abierta hasta el 15 del mes próximo.

El lunes se reunirán en la sala de presupuestos del Congreso los diputados y senadores de las provincias a las cuales afecta más directamente el tratado de comercio con los Estados Unidos.

EDICION DE LA MAÑANA DE HOY 15 DE JUNIO

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: HACIENDA. — Real decreto autorizando al ministro del ramo para presentar a las Cortes el proyecto de ley de presupuestos generales del Estado para el año económico de 1884-85.

Real orden remitiendo al Congreso de los diputados los balances correspondientes al presupuesto general del Estado de 1882-83.

La AGENCIA FABRA nos comunica esta madrugada los siguientes TELEGRAMAS: París, 14.

BOLSA. Fondos franceses: 3 por 100, 79-30 0/0; 4 1/2 por 100, 108-10. Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 61-05 0/0; obligaciones de Cuba, 492-50; consolidados ingleses, 99 13/16. Última hora: 4 por 100 exterior, 61 1/4; idem amortizable, 00 0/0; obligaciones de Cuba, 000-60.

Londres, 14 Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 61 1/8

Londres, 14. El Daily News cree que el primer ministro Gladstone no podrá dar explicaciones el lunes próximo sobre el resultado de las negociaciones con Francia, cerca de la conferencia egipcia a pesar de las reiteradas instancias de varios individuos del Parlamento.

El Daily Telegraph se hace eco del rumor de que el general Gordon, ha conseguido escaparse de Khartum descendiendo el curso del Nilo.

No hay sin embargo ninguna noticia oficial que confirme este rumor.

París, 14. Cámara de diputados. — Se desecha por 293 votos contra 201 la enmienda del Sr. Lanessan al proyecto de ley sobre reclutamiento del ejército.

Dicha enmienda había sido tomada ayer en consideración pero el ministro de la Guerra la ha combatido con tanta viveza y con tan sólidos argumentos que la Cámara ha vuelto sobre su acuerdo.

El lunes continuará el debate. Berlín, 14. El emperador de Alemania irá a Gastein el 15 del próximo julio permaneciendo allí hasta el 10 de agosto.

Es probable que se celebre en aquella célebre estación balnearia una entrevista de los soberanos de Alemania y Austria.

Pesth, 14. Las elecciones húngaras han sido favorables al gobierno.

Bruselas, 14. El clero ha acordado que la procesion que debía verificarse mañana con motivo de las fiestas del Corpus no salga de la Iglesia a fin de evitar que los partidos avanzados aprovechen dicha circunstancia para producir desórdenes.

Roma, 14. La comisión de la Cámara ha emitido dictamen favorable al tratado de comercio y navegación Hispano-Italiano.

Mañana se reunirá el comité organizador de la exposición permanente de productos españoles de Berlín, con objeto de aprobar sus estatutos y reglamentos.

Ayer llovió en Huesca, Lérida, Pamplona, San Sebastián y Teruel.

Un telegrama recibido anoche de Jerez da cuenta de haberse enterrado los cadáveres de los siete reos ajusticiados ayer en dicha ciudad, verificándose la inhumación a presencia de multitud de personas con el orden más completo.

A causa de encontrarse gravemente enferma la niña del Sr. Sagasta, se ha aplazado el banquete dispuesto para mañana en obsequio del Sr. Abascal.

Ayer tarde salió en el espreso del Norte el embajador de Austria en esta corte.

A las siete y media de ayer tarde, por el puente de Toledo se arrojó una agraciada joven de diez y seis años de edad, llamada Dolores Negrodo, causándose varias heridas graves en la cabeza y en todo el cuerpo.

Con pocas esperanzas de vida fue transportada a la casa de socorro.

En el lugar del suceso se decía, aunque nosotros no respondemos de la exactitud de la noticia, que el móvil que impulsó a esta desgraciada para cometer tal acto, fue por temor de que un tío suyo, en cuya compañía vivía, la castigara por haber cometido una ligereza.

Anoche continuó en el ateneo la discusión de la Memoria acerca de «La psicología como ciencia natural».

El Sr. San Martín terminó su brillante rectificación con gran copia de datos y argumentos, que fueron muy aplaudidos por la concurrencia.

Bajo la presidencia del Sr. Santero celebró anoche junta pública la real academia de Medicina.

El Sr. Vilanova continuó su disertación sobre «Los congresos científicos europeos celebrados en el año próximo pasado en varios puntos del extranjero», tratando con especialidad del instituto patológico de Zurich que dirige Mr. Klebs, y dando noticia de los principales trabajos científicos presentados en el último congreso francés.

El Sr. Vilanova citó varias teorías raras o curiosas de distinguidos profesores, entre ellas la del ingerto de los dientes. Habló de la cirugía prehistórica; de la operación del trépano y de otros asuntos de gran interés.

Trató del descubrimiento de importantes fósiles en Bélgica, sobre todo de gigantescos reptiles, de los cuales enseñó perfectos dibujos, que fueron examinados por los señores académicos y por el público, y se levantó la sesión, dando por terminadas estas reuniones hasta el próximo Setiembre.

Hoy se celebrará junta pública para dar posesion al académico electo D. Francisco Javier Santero; será presidida por S. A. el príncipe D. Fernando y asistirán señoras por primera vez.

La sesión será, sin duda, brillante.

El próximo martes, a las nueve de la noche, el Sr. D. Juan Vilanova pronunciará en la sociedad Geográfica una conferencia acerca de la importancia y necesidad de un diccionario de voces geográficas y geológicas, y dará noticia del que tiene en preparación.

La sesión será pública. Nuestro particular amigo el distinguido autor dramático y diputado a Cortes, D. Juan José Herranz, contrajo matrimonio ayer mañana con la señora marquesa viuda de la Candelaria de Yarayabo.

A las cuatro de esta madrugada continuaba en el mismo estado de gravedad la señora marquesa de Santa Cruz.

El miércoles de la semana próxima llegará a esta corte, procedente de París, el presidente de la república del Salvador. Se hospedarán en el hotel de la Paz, donde se hallan ya tomadas las habitaciones que ha de ocupar.

La comisión de Mensaje del Congreso se reunirá esta tarde para leer el dictamen redactado por el marqués de Viana.

Anoche y a beneficio de la niña María Luisa Vega Riter se verificó en el elegante salón Romero, una velada musical en la que tomaron parte las señoras Burillo y Chevallier y los Sres. Monge, Torres Laguna, Batio, Gassola y el aspirado poeta Sr. Rueda.

Las tres partes del programa fueron fielmente ejecutadas por todos cuantos en ellas tomaron parte, siendo muy aplaudidos y llamados varias veces al palco escénico entre los nutridos aplausos del numeroso público que ocupaba el salón.

La niña Vega fué entusiastamente aplau-

didada por la destreza y gusto de su ejecución al piano; y la señorita Burillo obtuvo como siempre una justa general ovación.

La fiesta alcanzó un éxito completo. Los 700 misioneros del colegio de misiones extranjeras de París han convertido en el año de 1883 a la fé cristiana 612 herejes y 18290 paganos, y han bautizado 189110 niños, hijos de padres paganos.

Por telegramas de Nueva-York, fecha del 13, se sabe que, a consecuencia de haber sido descubierto un proyecto de destrucción por medio de la dinamita, ha sido preso en Cayo-Hueso con el cuerpo del delito Mairepe, uno de los jefes de la insurrección cubana, procedente de Nueva-York, que se disponía a marchar a Cuba con el siniestro objeto de incendiar cañaverales.

Con ese motivo reinaba gran confusión y pánico entre los rebeldes, los cuales se escondían temerosos de las pesquisas de la autoridad federal.

Desde el día 15 del corriente comenzará un nuevo servicio de tranvías de viajeros y mercancías desde Bilbao a Santander.

Las salidas de uno y otro punto serán de veinte en veinte minutos, y la tarifa de precios es bastante económica.

La comisión de gobierno interior del Congreso no se reunió anoche a pesar de lo que se había anunciado. Se reunirá mañana.

Mañana se reunirá también la de suplicatorio del juez de Cervera.

Mañana se discutirán las actas de La Seo de Urgel.

Mañana por la noche celebrará sesión la real academia de Bellas Artes de San Fernando.

Anoche se reunió la junta directiva del círculo de la Union Mercantil, la cual, después de tratar de varios asuntos de régimen interior, acordó protestar del aumento en las tarifas de consumos proyectadas por el municipio de esta corte, acordando dirigir una comunicación con tal motivo al señor ministro de la Gobernación.

En esta comunicación se ruega al ministro que antes de aprobarlas se fije en las tarifas de consumos y en los impuestos de construcción y peaje y en el que se crea sobre los cementerios.

Ayer fueron recogidos 12 pobres.

Anoche se celebró en el círculo de la Izquierda Liberal la anunciada junta general pendiente.

Abierta la sesión a las nueve, leída el acta de la anterior y aprobada, así como el nuevo reglamento del círculo, dióse lectura a la proposición del Sr. Guardia, presentada en la sesión última, y después de breves palabras del mismo en apoyo de aquella, la retiró a excitación del Sr. Moret.

Hubiese presentado otra proposición de «No ha lugar a deliberar», firmada por los señores Galvez Ho juna, Polo, Bermudez Caparrós y San Martín, la cual no se discutió por haber sido retirada la anterior.

El Sr. González Sangrador presentó otra, suscrita por el mismo y por los Sres. Morales Arroyo, Romero y otros varios, cuyo tenor era el siguiente:

«El círculo de la Izquierda declara haber visto con sentimiento el poco satisfactorio estado de salud en que se encuentra el Sr. Posada Herrera.»

El Sr. González Sangrador, fundando su acto en la contradicción en que ha incurrido el presidente del ministerio anterior en su discurso último en el Senado, dijo, que después de conocer la historia de dicho señor, de su actividad en el gobierno que presidió y de sus declaraciones en la reunión de los señores diputados, creía de buena fé que su estado de ánimo no era el más satisfactorio, pues de otro modo no hubiera dicho que la soberanía nacional era y no era su credo político, que estaba y no estaba con la izquierda y cuanto añadía a esto, según consta en los extractos del Diario de Sesiones de aquel año Cuerpo colegislador.

Sin más discusión y sin tomar acuerdo sobre esto se levantó la sesión por no haber más asuntos de que tratar.

Siendo invitado a usar de la palabra estraoficialmente, digámoslo así, el Sr. Moret, con su acostumbrada elocuencia espuso que no concordaba de tanta entidad como se suponía lo dicho por el Sr. Posada Herrera en el Senado, por más que no extrañaba que se hubiese presentado una proposición, o algo que versara sobre este asunto, cosa que encontraba justificada. Hubió luego muy estenuado acerca de la política francesa y española durante el tiempo que la izquierda estuvo en el poder, afirmando, en resumen, que la izquierda, por su situación, debe esperar los acontecimientos con sus principios, los cuales por nada deben olvidarse, pues la daban una fuerza potente, aun cuando sus adversarios dijeran lo contrario; que ella se imponía por su virtualidad y su fé; recomendando entre tanto la calma y esperar los sucesos con la vista fija en la historia y en la idea sincera de aunar la monarquía con la democracia. Terminó diciendo que hay momentos de lucha y de combate, pero que las ideas nobles y generosas se abren campo y triunfan como ha de suceder a la democracia monárquica, por lo que representa y lo que encierra.

La Epoca publica un largo artículo acerca de las Ordenanzas municipales, que detallan las condiciones a que han de sujetarse las construcciones en Madrid, y dice, y es opinión muy general y muy admitida por los hombres de ciencia que la elevación de los edificios caseros de la corte, no puede ni debe pasar de 20 metros; la altura superior a esta es ante-higiénica y perjudicial a la salud pública.

La Epoca trata además de los proyectos de grandes necrópolis, y llama en auxilio de su opinión a la prensa, a la real academia de Medicina, a la asociación de Higiene, a la de Proprietarios, a las juntas municipal y provincial de Sanidad, al gobernador civil, a la diputación provincial y a todos los habitantes de Madrid.

Nuestro colega termina diciendo que la cuestión no es de partido, la cuestión está sobre todos los partidos, porque es cuestión de vida ó muerte, de salud ó de enfermedad para los habitantes de Madrid.

Anoche celebró sesión la sociedad Económica Matritense, bajo la presidencia del señor Cárdenas.

El Sr. Montejo Robledo manifestó que no habiendo legado a poder de la comisión de actas del Senado, la certificación pedida por el señor ministro de la Gobernación, acerca de si se habían llevado a cabo las prescripciones legales, pedía que se espidiese otra antes del lunes próximo, puesto que se iba a discutir el acta del senador electo por la sociedad.

Con este motivo se suscitó un acalorado debate, en el que intervinieron los señores Llano y Peral, Moreno Pozo, Tello y Mijares, acordándose por fin que se espidiera la citada certificación.

Tenemos el sentimiento de comunicar a nuestros lectores que anoche falleció en Madrid el antiguo y distinguido periodista don Primitivo Andrés Cardaño, ex-ordenador de pagos del ministerio de la Gobernación.

Enviamos el pésame a la familia del que fué nuestro amigo.

Anoche dió una conferencia en el círculo Aragones D. Joaquin Costa, sobre el tema «Funciones de Aragón en el organismo de la nacionalidad española».

El orador hizo a grandes rasgos la historia

del reino aragonés, fijándose muy especialmente en su sistema legislativo.

Analizó estensamente las leyes dictadas en tiempo de Jaime el Conquistador y de las hechas en tiempo de Pedro IV el Ceremonioso. El orador fué muy aplaudido.

Bolsin.

Cuatro perpetuo: Contado, 61'65. Fin de mes, 61'65. Dinero.

IMPORTANTISIMO

A NUESTROS SUSCRITORES DE MADRID.

Los que se ausenten accidentalmente de Madrid durante el verano, tendrán derecho a que se les envíe LA CORRESPONDENCIA de ESPAÑA por el tiempo que tengan la suscripción, a cualquier punto que elijan, sin aumento alguno de precio. Para obtener esta gracia, bastará presentar el recibo de la suscripción pagada en la administración central, e indicar el punto a que deba hacerse el envío.

También recordamos a nuestros suscritores que el importe de la suscripción se les admitirá como dinero en la música que componen en la casa editorial de Antonio Romero Andia, calle de Capellanes, número 10, Madrid.

ESTADO DEL TIEMPO DEL DIA 14.

La situación meteorológica continua sin modificarse: las frecuentes oscilaciones barométricas mantienen el tiempo vario y tempestuoso; y los vientos, que dominan del primero y tercer cuadrante, la temperatura inferior a la normal.

En Francia las presiones siguen oscilando alrededor de 770 milímetros; pero en nuestra península descendiendo bruscamente el barómetro, provocando pequeñas lluvias en algunas provincias.

Las presiones extremas son 758 milímetros (Bilbao) y 768 (Ornese). La temperatura alcanza casi su valor normal, durante el día oscilando entre 15 grados (Teruel) y 30 (San Fernando).

Los vientos en las provincias del Norte y Oeste, soplan del Norte, dominando los del Sudoeste en el resto de la Península.

Lluvias en Castellón, Cuenca, Granada, Huesca, Madrid, Teruel y Valencia.

Temperatura máxima en Madrid, 25; mínima, 10.

El día de hoy en Madrid se ha diferenciado poco del anterior, si bien a mitad de tarde ha caído una ligera lluvia.

Según las observaciones del óptico señor Graselli, el termómetro centígrado señalaba: a las siete de la mañana, 17 grados a la sombra; a las doce, 28; a las cinco de la tarde, 24.

El barómetro indica tiempo variable.

Avisos útiles.

UN CONSEJO PRECIOSO

POR EL TIEMPO QUE HACE, A LOS QUI SUFRAN DE LA GOTA Y DEL REUMA.

Seguid el ejemplo de M. L. Deffer, habitante en Saint-Jean, que escribe lo siguiente: «Desde hace trece meses que estoy impedido por mis dolores reumáticos; ningún remedio me ha hecho tanto bien como las Pildoras Sui-as. Seis reales la caja de 50 pildoras. — Depósito, F. García, Príncipe, 13, y en las principales farmacias.

NUEVO TRATAMIENTO Y GUARIDA DE LAS Enfermedades del Estomago, de la Intestinos, del Pecho, Langüez, Anemia, etc.

VINO PEPTONA CAILLON

(Carne animal y Fósforos orgánicos)

Alimento de los Enfermos que no pueden digerir. Poderoso Regenerador de las Fuerzas debilitadas; se le da, en la Púlsis, las Fiebras, el Amalgamamiento, la Cerebra de los Niños y de las Jóvenes, etc.

PREP. 22, rue Saint-Jacques-de-Paris, y en todas las farmacias.

BOLSA DE MADRID DEL DIA 14.

VALORES PÚBLICOS

ÚLTIMOS PRECIOS.

DEL 15. DEL 14

4 por 100 interior..... 61-65 61-65

4 por 100 exterior..... 61-05 61-05

3 por

BOLETIN RELIGIOSO.

ALMANAQUE

SANTO DEL DIA 14. - Santos Vito, Modesto y Crescencia, mártires.

ELTOS.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las monjas del Sacramento, y continúa la novena del titular, predicando por la mañana el padre Gavín y por la tarde el Sr. Perogordo.

En la Real capilla habrá función al Santísimo, siendo orador D. Bernardo Barbajero, y se hará visita de altares.

En San Ildefonso, id., por la Sacramental, y predicará D. José Montalban; por la tarde se hará procesion pública.

En San Isidro y escuelas pías de San Antonio se celebrará también función al Sacramento y en la Concepcion Jeronima con visita de altares por la tarde.

En Santiago continúa la novena de los Sagrados Corazones y predicará el señor Barbajero.

En las Salesas, Capillares y Visitacion sigue la del Corazon de Jesús.

En San Marcos predicará por la mañana D. Mariano Panero y por la tarde D. José Vigier.

En San Ignacio, al anochechar el P. Molina.

En la Buena Dicha terminará el sermón el padre Fita.

En Nuestra Señora de Gracia se celebra solemnemente a San Antonio, predicando los Sres. Alcedo y P. Pompilio.

En el Hospital del Carmen sigue la novena, siendo oradores los Sres. Montalban y Rizo.

En Santa Cruz, D. Ildefonso Pelayo.

En las Arrepentidas, don Jesús Arce.

La misa y oficio divino son de la Do. inica.

MONTE DE PIEDAD.

Los días 16 y 17 del corriente saldrán espectáculos en el Monte de Piedad, de diez de la mañana a diez de la tarde, los lotes de billetes que corresponden vender en el presente mes. La venta en pública subasta dará principio el miércoles 18 del actual, a las diez de la mañana, continuando en los siguientes días a las mismas horas.

AVISOS PARTICULARES.

ALQUILA GRAN LOCAL, PROPIO para talleres ó almacenes. Calle de Mendizábal, 56.

ARAÑAS relojes, columnas, objetos para regalo, precios baratos. Cármen, 7.

MUEBLES Sillerías de sala a 1400 reales, armarios de luna, 800; lavabos, espejos, chimeros, mezas de comedor, sillitas de rejilla, etc. P. Progreso, 5.

LA NIÑA MARIA DEL PILAR RIZ Y PERNANDEZ DE CORDOBA subió al cielo el día 14 de junio de 1884, en Carabanchel-Alto.

Sus desconsolados padres los marqueses de la Torre de las Sirgadas, su abuela, hermanos, tíos, primos y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida.

La conducción del cadáver al cementerio parroquial tendrá lugar el 15 del corriente a las cinco de la tarde.

No se reparten esquelas.

CARIDAD.

La pide para su familia un pobre inutil. Juaneto, 25, boadilla.

SE VENDE UNA CASA NUEVA Y buena en 55000 duros.—Luzes, 7000 rs. Barán razón plaza de Bilbao, 11, almacén de papeles. No es quieren corredores.

SUBASTA VOLUNTARIA. El día 28 del corriente, a las dos de su tarde, y ante el notario don Romualdo Herdian (Jaconete 30 pral.), tendrá lugar la subasta de la casa num. 38, moderno, de la calle del Barco de esta corte, de superficie 4606 pies y medio cuadrada, bajo el tipo de 70000 pesetas y del pliego de condiciones que con los datos de propiedad están de manifiesto en dicha notaría todos los días de diez a cuatro.

IMPOTENCIA debilidad y esterilidad. La curan las cefébras pidióras útero-genitales del Dr. Mora es. Carretas, 39, y principales boticas.

REUMA, PARALISIS, dolores nerviosos. Los alivia en el acto y cura el Balsamo babay, 14 rs. frasco. Mayor, 41, se remite en 20. Dirigirse al autor Dr. Abad, Párrido, 14, Madrid.

ARRIENDO. El día 29 de los corrientes, a las doce de la mañana, se subastará por cinco años la plaza de toros de Calatayud, bajo el pliego de condiciones que está de manifiesto en la secretaría de la sociedad, cuyo acto tendrá lugar en el despacho de la referida plaza.

SE VENDE UN POTO, TURBO oscuro, andalúz, 40 meses y 7 dedos, domado. Para verter, calle del Lobo, 10, darán razón.

SE VENDE UN POTO, TURBO oscuro, andalúz, 40 meses y 7 dedos, domado. Para verter, calle del Lobo, 10, darán razón.

AMA DE CRIA PARA CASA DE Ales padres, primeriza. San Vicente alta, 9, casa de comidas.

OPILACION Y MALES SECRETOS. 9 a 11. Fuentes, 15, pral. decha.

5 PYS. LENTES Y 4 GAFAS. Nuevo cristal de roca, ligero, cómodo, insensible, montura moderna, premiada. Los hay ahumados, graduados, a 6 rs. de vista natural. Alcalá, 5, óptica y somas.

PAQUITA DOBLE POR ANZAR. 13.ª edición, 12 y 14 rs.—Prácticas marcaditas, 2.ª edición, 8 y 10 rs. Librería de Hernando, Madrid, Arenas, 14.

DINERO DIRECTO sobre sueldos al interés convencional, y con retención en los liquidaciones, de 9 a 11 y de 4 a 8. Estrella, 5, pral. izquierda.

DESDE LA CALLE DE GOYA A la entrada del Retiro, se ha perdido un reloj de oro, que es recuerdo de familia; se agradecerá si la persona que lo haya encontrado lo entrega en la calle de Goya, números 5, 5.ª, donde se dará gratificación y darán las señas.

NORIAS de hierro forjado para pozos hondos, garantiza la que se pide. Calle de la Leche, num. 4, carrajería.

SE REALIZAN las existencias del antiguo establecimiento AL CAPRICHIO PELIGROS, 1. Vestidos, batas y sombreros para niños desde 5 pesetas. Trajes de pantalón, 9. Bata, guardapolvos, abrigos, gabanes y otras confecciones, para señora, desde 10.

COMPANIA DE LOS FERRO-CARRILES DE MADRID A ZARAGOZA Y A ALICANTE. ANUNCIO. Deseándose proceder a la formación de un contrato para el suministro de cubas y cubos de madera que esta compañía necesita en el término de dos años, se piden en conocimiento del público, a fin de que las personas que deseen presentar proposición, se sirvan remitirlos hasta el día 25 del corriente mes de junio inclusive, en pliego cerrado y sellado, expresando en el sobre:

Director de la compañía de los ferro-carriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante.—Escripción de Alcala.—Proposición para el suministro de cubas y cubos.

El pliego de condiciones correspondiente estará de manifiesto en las oficinas de la dirección, sitas en el edificio principal de dicho estación de Alcala, y el modelo de cuba y cubo, en la oficina del señor jefe de almacenes, establecida en el piso segundo de la mencionada estación.

Es condición indispensable que a toda proposición acompañe la suma de 200 pesetas. Esta será entregada en la caja central de la compañía, y el justificante de haberse hecho el depósito se unirá por el interesado a la proposición antes de ser entregada en las referidas oficinas de la dirección.

La compañía se reserva el derecho de aceptar la proposición que estime más ventajosa, así como tan bien el de desestimar todas, caso no se concurrieren ninguna admisible. Madrid 6 de junio de 1884.—El director, C. S. Montañés.

A LOS PROPIETARIOS Y MAESTROS DE OBRAS Puertas desde 10 pesetas, persianas de billiro a 50, y se vende to en la clase de carpintería de madera de Siria a precios baratísimos. Calle del Águila, 24.

SE VENDE BERLINA, MILORD Sironco de caballos y uno de tiro silla. Argensola, 6.

SUBASTA. En la notaría del Sr. Castañeda, Barriocruce, 15, 2.ª, se verificará el 29 del corriente, a las diez de la mañana, la de una casa de esta corte que renta 26580 rs., bajo el tipo de 16000 duros y pliego de condiciones que puede verse en dicha notaría los días no festivos, de diez a dos.

MODISTA: SE NECESITA OPI. Metaldas, Espoz y Mino, 12, 5.ª.

TEATRO DE GUADALAJARA. El día 21 de este mes se arrendará para todo el año de 1884 a 85. 6000 Duros. Se da a interés módico en primera hipoteca en Madrid. No se trata con corredores. Cava-ella, 1, piso 5.ª decha. De 10 a 1 y de 7 a 9.

UNA SEÑORA ANCIANA, VIUDA con un hijo enfermo hace 19 meses, suplica a las personas caritativas remedien sus aflicciones. Motino de viento, 29, 2.ª interior.

VENTA DE UN CALZADO Y VALLADOLID. Titulado Cervencia Infante, situado en la calle de la Libertad, número 14. Para informar, en el citado establecimiento.

DINERO EN REINTERCON en el acto, sobre sueldos. Provincias, 8, P. Gálvez. Cava-sita, num. 1, 5.ª decha.

SE VENDE UN POTO, TURBO oscuro, andalúz, 40 meses y 7 dedos, domado. Para verter, calle del Lobo, 10, darán razón.

AMA PARA CASA DE LOS PADRES. Toledo, 129, piso 2.ª.

SE NECESITA COSTURERA. Razon, Clavel, 8, portería.

AMA DE CRIA PARA CASA DE Ales padres, primeriza. San Vicente alta, 9, casa de comidas.

OPILACION Y MALES SECRETOS. 9 a 11. Fuentes, 15, pral. decha.

5 PYS. LENTES Y 4 GAFAS. Nuevo cristal de roca, ligero, cómodo, insensible, montura moderna, premiada. Los hay ahumados, graduados, a 6 rs. de vista natural. Alcalá, 5, óptica y somas.

PAQUITA DOBLE POR ANZAR. 13.ª edición, 12 y 14 rs.—Prácticas marcaditas, 2.ª edición, 8 y 10 rs. Librería de Hernando, Madrid, Arenas, 14.

DINERO DIRECTO sobre sueldos al interés convencional, y con retención en los liquidaciones, de 9 a 11 y de 4 a 8. Estrella, 5, pral. izquierda.

DESDE LA CALLE DE GOYA A la entrada del Retiro, se ha perdido un reloj de oro, que es recuerdo de familia; se agradecerá si la persona que lo haya encontrado lo entrega en la calle de Goya, números 5, 5.ª, donde se dará gratificación y darán las señas.

NORIAS de hierro forjado para pozos hondos, garantiza la que se pide. Calle de la Leche, num. 4, carrajería.

SIGUNDO ANIVERSARIO.

EL SEÑOR DON JUAN DE LAS BARCENAS Y DE NORZAGARAY

falleció el día 15 de junio de 1882.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el 15 del corriente por los señores sacerdotes adscritos en las iglesias de San José, Santa Cruz, San Justo, Calatravas y en la Concepcion (barrio de Salamanca), como asimismo la solemne a las nueve y media en la ciudad de Calatravas, se aplicarán por el eterno descanso del alma de dicho señor.

EL SEÑOR

D. EMILIO FERNANDEZ GOLFÍN Y FERRER, coronel subinspector del 1.º tercio de la Guardia civil, condecorado con varias condecoraciones y cruces por acciones y méritos de guerra, ha fallecido a las tres de la madrugada del 14 de junio de 1884.

R. I. P.

Los Excmos. señores capitán general del distrito y director general del cuerpo, jefes: D.º Cármen de Brugas y de Latorre, viudas; los hijos, madre política, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos le encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará el día 15 a las ocho de la mañana, desde la casa mortuoria, Serrano, 46, al cementerio de la Piedad, en lo que recibirán favor. No, 46, al cementerio de la Piedad, en lo que recibirán favor. No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.

GOUDRON GUYOT

ALQUITRAN GUYOT Licor concentrado y desulfurado. El GOUDRON GUYOT sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, más eficaz y agradable para los estomagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restablece las fuerzas y es eficazísima en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarrros de la vejiga, y en las afecciones de las mucosas.

El Goudron Guyot ha sido experimentado con gran éxito, en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.

Durante los grandes calores y en tiempos de epidemias, se hace con el la bebida más higiénica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar doce litros de la más saludable de las bebidas.

El Goudron Guyot AUENTICO se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma escrita con tres colores: Venta por menor en la mayor parte de las Farmacias. FABRICACION POR MAYOR: La casa L. FERRE et Ch. TORCHON 19, rue (calle) Jacob, en Paris.

SUCURSAL BRITANICA AMERICANA

FUENCARRAL, NUM. 18. Completo surtido en artículos de viaje; esteras de la India; novedades en objetos de fantasía y muebles americanos a precios económicos.

UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

LA MARGARITA, DE LOECHES. El establecimiento de estas aguas, situado en la villa de Loeches, estará abierto del 15 de junio al 15 de setiembre. Las aguas son las mejores para las herpes, eczemas, enfermedades de la matriz, lujas, sífilis antigua, etc.

IMPORTANTE.

Todos los gastos de viaje, baños, permanencia, etc., importan menos que sólo el viaje al Norte. Informa: Jardines, 15, bajo derecha, donde se despatchan los billetes para el coche.

PARIS GRAN HOTEL DE DINERO POR RESGUARDOS DE FRETTE, al rincón del boulevard de España y Monte de Piedad al número de 142 por 100 mensual. Pagos, 40 y 42 pral.

SE VENDE UNA BONITA CASA. Se desea, con hermoso jardín, en el cercano pueblo de Valdemorillo. Para informes en Madrid, Alcalá, 49 triplicado, 2.ª.

EL RESTAURADOR UNIVERSAL del CABELLO de la Señora S. ALLEN para restaurar las canas a su primitivo color, al brillo y la hermosura de la juventud. Le restablecen su vida, fuerza y crecimiento. Hace desaparecer muy pronto la caspa. Su perfume es rico y exquisito. "UN FRASCO BASTO." Tal es la expresión de muchos cuyos cabellos han sido restablecidos a su color natural y cuya calva se ha repoblada. No es un ínto, y de consiguiente es perfectamente inofensivo. Los que quieran rejuvenecer sus cabellos y conservarlos toda la vida deberán procurarse inmediatamente un frasco del "Restaurador Universal del Cabello de la Sra. S. A. ALLEN."

9, LUNA, ESQUINA A TUDOSOS. No pudiendo corresponder a nuestros compromisos de los trajes encargados a medida para señoras se necesitan para nuestros grandes talleres de confecciones 500 oficinas de modistas. Trajes a medida, desde cinco duros se garantiza el corte. Fallará hermanos.

EL CELESTE IMPERIO

LA SEÑORA D.ª FRANCISCA OTERO DE MENDIVIL HA FALLECIDO EL 14 DE JUNIO DE 1884, A LAS 6 DE LA MAÑANA, A LOS 36 AÑOS DE EDAD.

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Juan Mendivil Gavina, su padre D. Antonio Otero, padres políticos D. Manuel y D.ª Atanasia, sus hermanas doña Josefa y doña Felisa, hermanos políticos don José Requena y D. Juan Gómez, sobrinos, tíos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amigos que por oleído no haya recibido escuela de invitación, se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el domingo 15 del actual, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, Toledo, 107 al cementerio de la sacramental de San Justo, en lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

LA SEÑORA D.ª TERESA ALVAREZ DE TOLEDO Y SILVA CONDESA DE SLAFANI falleció en Nápotes el día 15 de diciembre de 1885.

Todas las misas que se celebren el 15 del actual en la iglesia de San Ignacio de Loyola, por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

EL NIÑO ANTONIO MURCIA Y REBAQUIATO

ha subido al cielo a las diez y media de la madrugada de hoy 14 de junio, a los 25 meses de edad.

Sus afligidos padres D. Andrés y doña Concepcion y demás familia, tienen el sentimiento de participar a sus amigos y amigos se sirvan concurrir a la conducción del cadáver que tendrá lugar a las diez y media de la mañana del domingo 15 del corriente, desde la casa mortuoria, plaza del Progreso, número 8, al cementerio de la sacramental de San Isidro, en lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.

GASEOSA NATURAL DE MARMOLEJO

Vertiendo sobre zumo de limón ó de naranja y azúcar, el agua de Marmolejo, se forma una gaseosa natural que es más grata al paladar y reúne más virtudes medicinales que las gaseosas artificiales. Depósito, Serrano, 53, Madrid.—Detalles, memorias y prospectos.

ALBAYALDE EN PASTA AL OLEO

de suma utilidad para los dueños de obras, por reunir las condiciones que dando dos manos de este albayalde no es necesario más. Único depósito en el acreditado almacén de drogas de A. Fernández, León, 58.

NO HAY EN MADRID BAÑOS DE TRILLO

Escurtismo.—Reumatismo.—Hepatitis.—Anemia.—Enfermedades nerviosas.—Mejoras en la instalación y comodidades.—Fondos.—Hotels.—Establecimiento.—Viaje por Matillas y Gudarajara (Isla de Zaragoza).—Administración: Fonda de los Leones, Cármen, 50.—Despacho de diligencias: Alcalá, números 35, 12 y 13.—Temporada oficial, 15 de junio a 15 de setiembre.

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO

DESDE EL PUERTO LA DIRECCION DE D. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS

peor construido de toda la ciudad y los edificios del colegio de medicina. El jardín botánico está situado en la isla de los Eucaliptos.

La isla mayor de todas es el Vassilio-Ostróff, en la isla de Iastio, situada hacia el Oeste, en la que quiso Pedro el Grande fundar una ciudad, habiéndose levantado en ella las primeras casas. En el día está habitada en gran parte por los comerciantes; tiene calles muy largas, anchas, tiradas a cordel y haciendo líneas ó perspectivas, de manera que ofrecen unos puntos de vista muy hermosos ó por lo menos estensos, y los principales edificios consisten en la nueva aduana, con unos escalones alanceados que se hallan á cubierto de las inundaciones del Neva; la Bolsa, que quedó concluida bajo el reinado de Alejandro I; el almacén de cañones; el edificio de los doce colegios; el primer cuerpo de cadetes, que es una fábrica muy vasta que ocupa media legua cuadrada de superficie, y en cuyas cercanías, según hemos dicho, se halla el monumento a su abuelo el zar Alejandro, el cuerpo de cadetes de marina, el Observatorio, el Palacio de Minas, la academia Imperial de Caminos y la de Nobles artes. En el extremo de la isla Vassilio-Ostróff está el Puerto de las Galerías.

El mejor barrio de la ciudad es el del Almirantazgo, donde se ve la corte, la nobleza y el cuerpo diplomático. Este barrio forma una isla al Sur de las dos anteriores, rodeada por el Neva y el Fontanillo, y comunicada por tres partes por el Molka y el canal de Catalina. En el extremo del palacio del Almirantazgo, el palacio Imperial ó palacio de Invierno, con el oratorio; el palacio y el jardín de Verano; el palacio de Marmol, el de San Miguel, el del Senado, el del Gobierno, los de los ministros de Negocios extranjeros, de Hacienda y de Gobernación, el del embajador de Francia y el de la Administración de Correos; el salón de Ejercicios del palacio, el ostento ó Píedero y cuartel de la Guardia de caballería, las caballerías imperiales, los teatros, el hospital de Espíritus, el Monte-pío, las Casas Consistoriales, el Banco de los asignados, la suntuosa Iglesia de Isara, y la igualmente magnífica de Nuestra Señora de Cuzna, situada en una plaza contigua á la perspectiva del Neva, que cuenta tres veces de largo. En el barrio del Almirantazgo hay además las muchas asombradas tales son el Inglés y el de la corte, que se extienden por toda la orilla izquierda del río, desde la fundición hasta el astillero de las Galerías, y que forman un solo si no fuera por el palacio del Almirantazgo que los separa. No es posible hallar una obra más hermosa que la de estos muelles. El restablecimiento de la orilla, el parapeto que en ella se levanta, las escaleras por donde se baja hasta el agua, los andenes, todo es de granito, y las casas de los mismos andenes son de la más elegante arquitectura. El astillero de las Galerías es una de las extremidades del muelle inglés; pero la extremidad opuesta termina en el puerto que comienza en Vassilio-Ostróff y en la plaza del Senado, en cuyo centro se levanta la estatua ecuestre de Pedro el Grande, de la que ya hemos dado los convenientes pormenores.

Deteniéndonos en algunos de los edificios que acabamos de enumerar, debemos sobre todo fijar la vista en ese palacio de invierno, así como en otros parajes, puesto que, ad-

más de su mérito intrínseco, representan sucesos importantísimos para la historia y para la vida de aquel pueblo, nacido á impulsos de la voluntad de un hombre.

El palacio de Invierno es un edificio inmenso, con cuatro fachadas de cerca de 400 pies cada una, que se extiende á lo largo del Neva enfrente de la Bolsa. Más de 500 columnas adornan el exterior, y los recodos y salientes de la arquitectura varían su imponente regularidad. Este palacio, devorado por las llamas en 1837, ha vuelto á renacer más magnífico, con todo lo que debía ser de nobleza de hierro, y con techos incombustibles. Esta masa sombría y de carácter duro tal vez, pero atenera y majestuosa, fué bautizada con el nombre de Invierno, ásero patron de Rusia. Catalina II llevó a las Bellas Artes, y en él tenía su brillante corte. Allí resonó la lira nacional de Lomonosoff y de Derjavin.

Alejandro I en 1817 determinó sacrificar á Moscú, y allí decidió de la suerte de la Europa. También salió de allí el emperador Nicolás el famoso 14 de diciembre de 1825 para vencer á los sediciosos y salvar el imperio de los caudales. Da lo alto de este palacio fué desde donde, cuando la famosa inundación de 1824 invadía la capital, el emperador Alejandro I, con los ojos levantados al cielo, lloraba el, el más poderoso de los monarcas, sobre la nada de las fuerzas del hombre en presencia de las de la naturaleza.

Todo pereció á su vista y veía hundirse en un nuevo diluvio sus tiempos, sus riquezas y su pueblo, oyendo los gritos de las víctimas. Ninguna órden soberana podía detener el azote, y condenado al suplicio de no poder más que contemplar el desastre, se veía en la necesidad de permanecer inactivo. ¡Oh! en aquel momento, en el cual no brillaba en su voronil fisonomía más que los esplendores de la desesperación, no le vino á la idea lo que

debió también sufrir de tormentos, en los hielos de la Mo-cowa, el que fué destructor como el rayo, y a que los elementos también hirieron como un rayo.

En el año de 1837, bajo aquellos mismos muros, fué donde estalló el gran incendio. El palacio de Invierno, el Kremlin, panteón y especie de capital en medio de una metrópolis, monumento eterno en que vivían cinco mil personas, y palacio imperial, no era más que un Vesubio en erupción, arrojando sus rojas llamas sobre las tinieblas de un cielo de diciembre y sobre las nieves de una ciudad de hielos.

Las llamas, como legiones de genios infernales, se escapaban por las ventanas, revoloteaban sobre los pórticos, corrían como arroyos á lo largo de las murallas, y envolvían en una túnica de amaradas las estatuas exteriores del edificio, que desde sus techos hospitalarios parecían volar hacia el cielo bajo el reflejo del incendio. Jamás tuvo el fuego más bella fiesta.

Pero ¿qué espectáculo ofrecía la masa innumerable del pueblo asistiendo con sombrío estupor á la espantosa catástrofe! El religioso silencio, interrumpido por los sollozos y las oraciones, tenía un carácter sublime. A través de las anchas brechas del palacio, los rusos vieron fundirse, romperse y hundirse el oro, el mármol, las colgaduras, los espejos, y toda la magnificencia de la morada soberana. Después, al pie de la inmensa y esbelta columna de Alejandro, que se eleva enfrente sobre la plaza, veíanse los soldados, los bomberos y todos los cuadros de la corte depositando los tesoros que arrancaban del inmenso horno: muebles, alhajas y billetes de Banco. En aquel trastorno inaudito ni un objeto de mayor precio, ni las más insignificantes bagatelas.

El admirable afecto del pueblo no se des-

mintió ni un instante hacia el emperador, que, tranquilo y resignado, atravesaba lleno de confianza por medio de la muchedumbre, que á su paso se arrodillaba. Esta fué su última para el príncipe una noche de calamidad, y no obstante, para este mismo príncipe, rodeado del amor de su pueblo, fué también una noche de gloria.

Citemos un hecho muy notable. Había en el palacio un espejo extraordinario por su belleza, que se quería salvar del desastre, pero los progresos del fuego no daban tiempo para desenderlo cuidadosamente de su cuadro sin rompimiento. Muchas veces el emperador, á la vista del riesgo que corrían los trabajos, se había marchado que abandonasen la empresa; pero ellos persistían en su tarea. El emperador se lanzó entonces hacia ellos, y sirviéndole de lanza el primer objeto que halló á mano, el mismo rompió el espejo en mil pedruzcos.

El conde Branicki ofreció un millón de su propiedad para reconstruir el palacio, y un pobre mercader mil quinientos rublos, fruto de sus economías. Pasando el emperador en un droschky hacia San Petersburgo, un hombre que llevaba larga barba y el cañan de los Mouiky, se acercó á él, puso á sus pies veinticinco mil rublos, y echó á huir sin decir siquiera su nombre. Era cosa ordinaria que al pie de la columna de Alejandro empuñasen ofrendas cuantiosas que se consagraban al emperador para la redención del palacio. Nunca como en aquella ocasión se ha visto tanto entusiasmo en un pueblo.

El príncipe Gracioso Walkonsky (d. e. el vizconde de Arincourt al hablar del palacio de Invierno después del incendio), hijo del ministro, tuvo la bondad de mostrarme detalladamente el interior de la residencia imperial. La gran escalera de mármol blanco de la entrada principal del palacio, con sus ar-

cadadas, sus esculturas y sus columnas de sar-

cos

del

del